

贵州出台八个方面25条具体措施

调整资金投向支持数据产业重点发展

本报讯 11月18日，记者从贵州鼓励数据产业发展新闻发布会上获悉，为全力推动全省数据产业实现高质量发展，近日，贵州省大数据局正式印发《贵州省大数据发展专项资金支持数据产业重点发展方向(2025年版)》，精准调整资金投向，聚焦数据企业、产品、人才及场景应用等重点方向，充分发挥专项资金引导带动作用。

据悉，当前，以数据为核心生产要素的新兴产业正加速崛起。数据产业贯穿数据采集、存储、流通、治理、应用与安全等全生命周期环节，是推动数字经济发展的关键力量。近年来，我省牢牢把握数字经济发展机遇，充分发挥数据资源与产业基础优势，积极推动数据产业特别是数据标注产业加快发展，并取得阶段性成效。2024年，贵州数字产业规模达到2549.4亿元，数字经济增速已连续9年位居全国前列。

今年以来，省委、省政府将数据产业摆在突出位置，作为推动高质量发展的重要抓手。在此背景下，我省紧扣政策机遇，立足全省数据产业现阶段发展特征与企业实际需求，在深入调研部分数据企业与机构，系统分析产业发展瓶颈与企业诉求的基础上，制定出台《贵州省大数据发展专项资金支持

数据产业重点发展方向(2025年版)》。

出台的政策文件内容涵盖八个方面，共25条具体措施，覆盖特色产业培育、人才队伍建设、高质量数据供给、产品技术标准创新、场景应用拓展、普惠算力使用、产业园建设及财政金融支撑等关键环节，着力构建精准匹配我省数据产业高质量发展需要的政策支持体系。

第一部分聚焦“支持培育特色产业集群”，重在精准滴灌、梯度培育。政策设置企业规模与营收“双重奖励”，对企业最关切的业务增长和人才储备给予直接激励。如业务增长即奖励，对数据企业当年数据标注业务收入，直接给予3%的普惠性奖励。用人有激励，对数据从业人员达到一定规模的企业，分档次给予100万至1000万元的重磅奖励。创新有嘉奖，对通过国家备案的人工智能大模型产品，每件给予50万元奖励。

第二部分聚焦“支持人才队伍建设”，重在成果导向、重奖英才。政策聚焦“人才”这一核心要素，从团队到个人提供全方位激励。如成果转化有分成，对核心团队技术成果转化，当年新增销售收入首次突破1000万元的，给予团队30万元一次性补贴。

贵州发布

突出贡献有重奖，对在研发、攻关、管理等环节取得突出成效的个人，最高给予50万元一次性补贴。

第三部分聚焦“支持高质量数据供给”，重在夯实基础、释放价值。政策围绕数据“采、存、治、用”关键环节，系统布局、多点激励。如基建有支持，对建设数据流通基础设施的优质项目，最高给予500万元奖励。治理有回报，鼓励企业参与公共数据治理与标注服务，对打造高质量公共数据集的主体，最高奖励500万元。开发有动力，对企业开展数据治理，最高给予300万元奖励；对开发公共数据产品并实现营收的，最高奖励200万元。

第四部分聚焦“支持产品技术创新”，重在引领标准、激励首创。政策鼓励企业抢占创新制高点，掌握行业话语权。如首版有奖励，对经认定的首版次软件、数据产品，每件给予20万元一次性奖励。定标有支持，对牵头研制数据产业地方标准、国家标准的企业，分别给予20万元、50万元奖励。

第五部分聚焦“支持拓展数据场景应用”，重在示范牵引、赋能产业。政策聚焦

应用落地与实效，择优支持标杆项目，如标杆有重奖，对符合条件的大模型应用和产业赋能平台，择优给予最高500万元一次性奖励。示范有激励，对企业投资运营的具有示范性的项目，最高给予200万元奖励。

第六部分聚焦“支持使用普惠易用算力”，重在降本增效、普惠赋能。政策以算力券为抓手，切实降低企业创新成本，如训练有补贴，每年发放1亿元算力券，对使用贵州算力开展模型训练或适配的，按费用30%给予补贴。

第七部分聚焦“支持产业园建设”，重在集聚发展、优化生态。政策强化园区公共能力，打造产业发展优质载体，如园区有奖补，对经认定的贵州省数智产业园，每年最高给予500万元项目奖补，重点支持公共服务与配套能力建设。

第八部分聚焦“强化财政金融支撑”，重在联动赋能、精准滴灌。政策通过配套与贴息等方式，放大资金支持效应，如国家配套有支持，对获得国家数字经济领域资金支持的企业，最高给予1000万元配套。融资有贴息，对数据标注企业当年用于业务发展的银行贷款，最高给予500万元贴息支持。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵安推出第二批“补贴租”人才保障房

120套房源均可拎包入住



房源所在小区及内部装修

房源所在小区及内部装修

活方面的需求。作为贵安新区人才政策体系的重要组成部分，“补贴租”政策已进入常态化实施阶段，其惠民成效在前期实践中得到充分印证。申请对象及其配偶需在贵安新区范围内无自有住房(或已购置住房但未交付)，且需满足以下任一条件：一是在新区就业创业且持有省、市人才卡的人才；二是在新区就业创业的全日制大专及以上学历(或初级及以上职称)人才(以社保记录为准)。

符合条件者可于11月17日起通过“贵安人才通”小程序在线办理申请，所有房源遵循“先到先选”原则，以整套为单位出租。

据介绍，“补贴租”政策是贵安新区完善立体化人才安居保障体系的重要一环，旨在为在新区就业创业的人才提供“高品质、低成本”的居住选择。当前，贵安新区正聚焦人才“离校无住房、就业租房成本高、定居购房支出大”等核心痛点，构建起“免费住、补贴租、多元补、优惠购”全链条安居支持体系，切实解决人才后顾之忧，助力他们安下心、扎下根，共同为新区高质量发展奋斗，实现各类人才“引得进、留得住、发展好”。

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选)

本报讯 来自贵安新区党工委组织人事部的消息，新区第二批120套“补贴租”人才保障房已具备“拎包入住”条件，11月17日开放申请。

本次“补贴租”房源位于贵安新区山水花溪、时代花园项目。其中，山水花溪项目有100套房源，涵盖55至112平方米的一居室至三居室共5种户型；时代花园项目有20套房源，包含62至87平方米两居室、三居室等3种房型。所有房源均按“拎包入住”标准打造，配备实木环保家具、智能化家电及千兆宽带，门锁与水电表同步完成智能化改造，契合年轻人对高品质居住环境的要求。

两处房源均具备优越的区位条件和完善的生活配套。其中，山水花溪项目坐落于花溪大学城核心区域，步行100米即可到达公交站，2公里内覆盖20个公交站点，3公里范围内汇聚贵澳时代广场、海纳广场等商业中心，以及7所幼儿园、2所小学、1所中学和多所高校。时代花园项目坐拥交通枢纽优势，西邻贵安高铁站，距轨道交通S1线贵安站不足1公里，无缝衔接贵阳地铁网络；项目毗邻中山大学附属第一医院贵州医院(三甲)、全学段教育资源，以及月亮湖公园、星月湖公园等“城市绿肺”，全方位满足人才住户对医疗、教育、休闲、出行等生

凌晨突击+全程跟防 贵阳破除监管“时间差” 守护校园食品安全

当城市尚在夜色中沉睡，一场守护校园食品安全的“全链条监督行动”已悄然展开。

11月14日凌晨，贵阳市市场监管局、白云区市场监管局、观山湖区市场监管局、白云区教育局等多部门组成联合检查组，以“错时突击+回头看+全程跟防”的创新模式，对5家涉校食材配送企业、3家学校食堂开展全流程检查，通过“深夜查源头、凌晨跟运输、清晨守校门”闭环行动，破解传统监管盲区，筑牢师生“舌尖安全”防线。

凌晨2时，联合检查组兵分三路直奔涉校食材配送企业。此次检查既带着“问题清单”开展“回头看”，复核前次夜查发现的不规范行为，又聚焦食材采购溯源、从业人员健康管理、仓储温湿度控制等六大核心环节，仔细核查进货检测报告、供应商资质、进销货台账等资料，确保每批食材“来源可溯、质量可控”，拧紧源头“安全阀”。食材分拣装车阶段，执法人员全程监督，重点核查车厢清洁消杀记录、分拣包装污染风险；随后采取“跟车随行”模式，紧盯配送车辆中途是否擅自停靠装卸，打通“仓库到校园”监管断点，保障运输环节安全。清晨5时许，配送车辆抵达贵阳市第六中学(白云校区)、白云区第五中学、沙文小学，检查组立即对配送

到学校食堂的食材进行同步核查，重点检查学校是否严格执行进货查验制度，是否核验食材品种、质量、检测报告并记录，有无接收不合格食材及食堂仓储不规范等情况，守住校园食品安全“最后一公里”。

此次行动累计排查出进销货查验不到位、分拣管控松懈、贮运温度不达标等19个问题，执法人员现场下达整改通知书，明确整改时限，建立“问题清单—整改落实—回头看”闭环机制，确保整改到位。下一步，贵阳市场监管部门将紧盯问题整改成效，严格落实闭环机制，常态化开展涉校食品安全专项整治行动，持续破除监管壁垒、填补时间空白，以硬核举措筑牢师生饮食安全屏障，让师生吃得安心、家长更放心。

(贵阳日报融媒体记者 杨静)



联合检查组“全链条监督行动”

首探“家校社”协同育人新范式 贵阳市学校社会工作试点启动

本报讯 近日，在贵阳市委社会工作部与市教育局的推动下，贵阳市学校社会工作试点在中央民族大学附属中学贵阳学校启动，标志着贵阳在探索“家庭、学校、社会”协同育人、构建现代化学生支持体系的道路上迈出关键一步。

此次试点打破了传统校园管理的单一模式，通过主动引入专业社会工作者，创新搭建“社工+心理咨询师”专业协同框架。在这一机制下，驻校专业社会工作者与学校

心理咨询师将形成功能互补、高效联动的服务格局：社会工作者聚焦资源链接、成长小组组织、危机介入及家校走访，为学生搭建跨场景的社会支持网络；心理咨询师深耕个体深层情绪疏导与心理调适，精准回应学生心理需求。两者协同发力，为学生提供从个性化深度关怀、团体互助成长到家校联动强化的全方位、多层次服务，着力构建集“预防、发展、支持”功能于一体的校园综合关爱系统。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)